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II ddéénn 11 55.. éévvee hhooggyy eellööll ttööll ttőő ffeeggyyvveerreekkkkeell llöövvöökk,, ddee
mmeeggmmoonnddoomm őősszziinnttéénn ,, hhooggyy eeggyy kkeezzeemmeenn mmeegg ttuuddnnáámm
sszzáámmoollnn ii hháánnyysszzoorr ttaalláállkkoozzttaamm rréégg ii llőőppoorreerrőőmméérrőő
sszzeerrkkeezzeetttteell .. AAzz,, hhooggyy kkii ii ss pprróóbbááll jj aakk eeggyyeett ppeedd iigg tteell jj eesseenn
kkii ll ááttáássttaallaannnnaakk ttűűnntt.. AA llőőppoorrookk vvii zzssggáállaattaa aa mmooddeerrnn kkoorr
llöövvéésszzee sszzáámmáárraa mmáárr nneemm llééttkkéérrddééss.. AA ggyyáárraakkbbaann
eellvvééggzziikk hheellyyeettttüünnkk,, ééss aa ggyyáárrttóóttóóll eellvváárrhhaattóó mmiinnőőssééggeett
mmiinndd iigg bbii zzttoossííttjj aa aa ddoobboozz ttaarrttaallmmaa.. RRééggeenn aazzoonnbbaann eezz
nneemm vvooll tt eennnnyyii rree eeggyyéérrtteellmműű.. AA ggrraannuu lláálláássii eell jj áárráássookk
hhaasszznnáállaattaa eellőőtttt aa llőőppoorr mmáárr aa sszzááll ll ííttááss kköözzbbeenn iiss
ttöönnkkrreemmeehheetteetttt,, nneemm bbeesszzééllvvee aarrrróóll ,, hhooggyy aahháánnyy ggyyáárr,,
aannnnyyii --ffééllee llőőppoorr ll éétteezzeetttt.. AA kkááoosszzbbaann kkii ii ggaazzooddnn ii ccssaakk
mmeeggffeelleellőő ccééllsszzeerrsszzáámmookk,, llőőppoorrvvii zzssggáállóó ggééppeekk
sseeggííttssééggéévveell ll eehheetteetttt..
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Lőporvizsgálat a történelmi időkben
A lőpor gyártása a 19. században szinte

minden országban azonos eljárással történt. Az
összetevőket először malmokban, kalapácsművek-
ben, vagy bronz golyókkal töltött dobokban őröl-
ték finom szemcséjűre külön-külön. Ezután
megfelelő részarányban összekeverték az alkotó-
elemeket nedvesítés mellett. A kapott masszát po-
gácsává formálták, majd 2 cm vastag lepényekké
préselték nagy erővel (1 20-1 30 kg/cm2) lőporpré-
sekben. A kapott lepényeket szárították, összezúz-
ták. A kialakult szemcséket különböző finomságú
szitákkal választották szét, majd a kapott szemcsé-
ket gyors forgású fadobokban csiszolták.i A lőpor-
gyártás nem igényelt speciális gépparkot, az
összetevők őrlése akár hagyományos szél- illetve
vízimalmokban is lehetséges volt. A 19. század
második felétől még egy eljárással egészült ki a
fenti folyamat: a grafitozással. A grafit szerepe ket-
tős: némileg csökkenti, uniformizálja a szemcsék
égési sebességét, valamint csökkenti a részecskék
felületi egyenetlenségét, így töltéskor kevésbé ta-
padnak a részecskék a fegyver csőfalához, vagy
egymáshoz.

A lőpor „jóságának” megállapítása a múlt
évszázadokban természetesen nem laboratórium-
ban történt, hanem tapasztalati úton. Belházy Jenő
a Vadászati imeretek kézikönyve c. művében a kö-
vetkezőképpen írja le a szemrevételezés módját:

„A jó lőpornak egyáltalán nem szabad sa
lakos részeket tartalmaznia s ennélfogva nem sza

bad, hogy az, egy iv tiszta papíron átcsúsztatva, azt
fesse. A szemek egyenlő nagysága mellett továbbá
kell, hogy az egyes szemek olyan keménységűek le
gyenek, hogy azokat ujjaink közt csak nehezen
morzsolhassuk szét s e szétnyomásnál bizonyos csi
korgás legyen hallható, mert ha a lőpor e tulajdon
ságokkal nem bír, vagy rosszul van gyártva, avagy
kelleténél nedvesebb.

Szinre nézve kell hogy a graphitozott lőpor
palaszínű legyen és kellő fénnyel bírjon, a nem
graphitozott lőpor ellenben, mely különösen a go
lyós fegyverekben használatik, fénytelen fekete pa
laszínű, kissé sötétbarna.

Ha a lőpor nagyon fekete, az annak a jele:
hogy az vagy túl nedves, vagy kelleténél több szén
van benne. Ha ellenben fehér kis foltocskák látha
tóak rajta, ebből következtethetni, hogy a lőpor ré
gi és hogy a hozzá jutott nedvesség folytán annak
salétromja kiválva, a lőporszemek felületére rakó
dott le.

Ilyen lőpor mindig gyenge erejű. Ha a lő
por egy kiterített tiszta papíron gyújtatik meg, hir
telen kell elégnie, a nélkül, hogy valami
maradványt hagyna maga után. Ha az égés után a
papíron fekete foltocskák mutatkoznak, ez jele an
nak, hogy a lőporban sok a faszén, ha pedig sárga
foltocskák maradnak vissza ez arról tanúskodik,
hogy a lőporban a kelleténél több a kén. Ha végre
a papírban lyukak égetnek ki, ez annak a jele, hogy
a lőpor gyártásához felhasznált anyagok nincsenek
helyes arány szerint összekeverve, vagy hogy a lő
por a nedvesség által szenvedett. Az ilyen lőpor a
kelleténél lassabban ég.”
Lőporerőmérő gépek

A lőporok vizsgálatára természetesen kü-
lönböző egyszerű gépeket is alkalmaztak, melyek
leírását Anton Dolleczek Geschichte der Österrei-
chischen Artillerie c. könyvében találjuk meg.
Nem véletlen, hogy egy tüzérséggel fogallkozó mű
szentel neki komoly figyelmet, hisz a lőporok vizs-
gálata elsősorban a hadseregek számára volt fon-
tos. Az egyik első lőporerőmérőt az osztrák
tüzérség számára fejlesztette ki Furtenbach 1626-
ban Bécsben. A szerkezet rendkívül egyszerű volt:
egy fa keret aljára egy kis mozsarat tett, mely fix
mennyiségű lőpor befogadására volt képes. A mo-
zsár felett drótpályán egy kis súly mozgott, melyet
a keret oldalára helyezett jelző reteszek tudtak
megállítani. Minél magasabbra emelte a lőpor a
súlyt, annál erősebb volt.

Hasonló elven működött, de megbízhatóbb

1626 1793



szerkezettel bírt az 1793. évtől használt emel-
tyűpróba is. A mérési módszer csak 1823 után vál-
tozott meg a monarchiában, mikor is Wagner bécsi
mérnök próbagépét kezdték használni.

A lőporokat a „fokosítással” sorolták cso-
portokba. Az emeltyű próbát, a Wagner-féle lőpor-

erőmérő szerkezettel végezték. A teszt során 30
szemer (1 ,94 g) tömegű lőpor munkavégzési ké-
pességét tesztelték négy alkalommal, majd a ka-
pott eredmények átlagával jellemezték a lőpor
erejét. A fokosító készülék szelencéjében lévő lő-
port gyújtózsinór segítségével sütötték el. A sze-
lence, vagy „mozsár” fúvókaként működve lefelé
mozdította el a szerkezet karját az ellensúly ellené-
ben, s egy fogakba akadó rugólemez segítségével a
skálán elért legnagyobb értéknél megakadt. A ská-
la teljes terjedelme 200 fok volt. A különböző célú
lőporok közt nem csak szemcseméretben, hanem
összetételükben is jelentős volt a különbség.

A fokosítás során kapott érték nem egzakt
mértékegységet jelentett, mindössze arra adott le-
hetőséget, hogy a lőporok munkavégzési képessé-
gét egymáshoz hasonlíthassák.

A lőporok összetétele az 1849. évi magyar tábori utasítás szerint
Salétrom Kén Szén Fokosítás

min. értéke
Katonai cél lövő lőpor 80 rész (kétszer szitált) 1 2 rész 1 4 rész 1 26
Muskéta lőpor 75 rész (kétszer szitált) 1 2 rész 1 3 rész 90
Lövöcs lőpor (tüzérségi) 75 rész (kétszer szitált) 1 2 rész 1 3 rész 65
Aknalőpor 64 rész (egyszer szitált) 1 9 rész 22 rész 1 8
Repesztőlőpor 64 rész (egyszer szitált) 1 9 rész 20 rész 1 8

Wagnerféle erőmérő



Epruvettek
A vadászember számára az ismertetett ne-

héz lőporerőmérő gépek nem jelentettek praktikus
megoldást. Lőport sok helyen, sokféle minőségben
gyártottak, így mindig volt igény az azonnali teszt-
re is. A pisztolyformát idéző kézi kovás vagy csap-
pantyús lőporerőmérők elterjedtek voltak az egész
lőfegyvert használó világban. Működési elvük
minden esetben hasonló volt: a cső elé helyezett

fojtó lap egy racsnis szerkezet ellenében fordított
el egy mutatót. Minél nagyobb volt a kitérés, annál
erősebb volt a lőpor.

A kis készüléket nem csak a frissen vásá-
rolt lőpor minőségének meghatározására használ-
ták. Gyakorlott céllövészek tudhatják, hogy
nyáron, száraz időben mindig kicsit csökkenteni,
télen, párás időben pedig növelni kell a lőportölte-
tet, hogy a lövedék a kívánt helyen érje a táblát. A
céllövészek ismerték e jelenséget az elmúlt száza-
dokban, így a verseny napján gyakran kezdték a

Francia
kovás

epruvette



programot lőporuk adott környezeti viszonyok kö-
zötti próbájával.

A Palmetto epruvette
A gyártó cég – Palmetto Italy - már nem lé-

tezik, és az elvégzett munka minőségét látva azért
ez nem is olyan égbekiáltóan nagy gond. A minő-
ségi fegyverekhez szokott szem azonnal felfedezi a
trehány illesztéseket szinte minden fa-fém érintke-
zésénél. No de oda se neki. Más nem gyárt ilyes-
mit, úgyhogy ez a piacon elérhető legjobb típus
így is.

A gyártó kovás és csappantyús változatban
is készíti a tenyérnyi kis eszközt. A fegyver (?) 4
mm átmérőjű furata 4 grain 3fg szemcseméretű
Swiss lőpor befogadására képes, de a teszteket
nincs értelme teljes töltettel végezni, mert 3Fg
szemcsemérettől már olyan energiával nyomja elő-
re a gáz a fojtólapot, hogy az felütközik a maximu-
mon, és deformálja a sátorvasat. Amikor
megvettem a kis eszközt, gondolkodtam is, hogy
minek erre sátorvas. Hát kiderült. . .

A tesztekhez térfogatra mértem ki a fekete-
lőport. A referencia mérce 2,2 grain 3Fg Swiss lő-
por befogadására volt alkalmas. A mérések során a
szerkezet meglehetősen megbízhatónak bizonyult.
Minden szemcseméretű lőporral 3 - 3 tesztet vé-
geztem, és az azonos töltetek között csak egyszer
tapasztaltam 0,5 osztásnyi eltérés. A skála 24 foko-
zatú, 1 -1 2-ig, és 0,5-es érzékenységgel.

Mire jó?
A mai kor lövésze számára szinte semmire.

Az általunk versenyzésre használt lőporok minősé-
ge, a gyártás minőségbiztosítása még a legolcsóbb
lőporok esetében is van olyan szintű, hogy ne le-
gyen szükség tesztelésre. A modern kor lövésze
számára szintén fontos ökölszabály, hogy ismeret-
len eredetű, esetleg nem gyári forrásból származó
lőport használni tilos. Más a viszonyunk a nedves-
séggel is: a műanyag tárolódobozoknak, és modern
tárolási szabályoknak köszönhetően kicsi az esély,
hogy a lőpor nedvességet kapjon. A kézi lőporteszt
így megmarad a fegyvertörténelem egy érdekes-ér-
tékes színfoltjának.

Németh Balázs

http://youtu.be/Pe1DJKESAHc


Muskétás – Kapszli Kupa 2011
Az idei évben 2011 . ápri l is 1 6-án tartot-

tuk hagyományos történelmi pontlövész ver-
senyünket a Kapszli .hu támogatásával és a
Muskétás SE szervezésében Szentendrén.
Évek óta megszokott, hogy az ország minden
tájáról látogatnak el lövészek a rendezvényre,
és mivel az Eurol iga kupasorozat része is
egyben a megmérettetés, mindig népes indu-
lóval számolhatunk. Ez évben 60 lövész érke-
zett a versenyre, és 21 8-szor ál ltak lőál lásba,
hogy eldöntsék kik a szezonkezdet legjobbjai.
A versenyen bemutatkozott hazánkban a
Gettysburg versenyszám, mely keretein belül
a lövészek korhű jelmezekben, eredeti hadi
töltési móddal használják 1 00 m-es álló cél lö-
vészetre csappantyús elöltöltő hadipuskáikat.
A versenyszám első győztese Nyitrai „Vakem-
ber” József, a Western LE versenyzője lett 88
körrel.

A versenyen számos kimagasló ered-
mény született: új országos csúcs Minié origi-
nal (fekvő 1 00 m hadipuska eredeti
fegyverrel) versenyszámban, melyet Németh
Balázs a Muskétás SE versenyzője 84 körrel
ál lított be, valamint Yellowboy (50 m álló 1 896
előtti pisztolykaliberű ismétlőpuska) számban,
melyben Nagy György a Zalaegerszeg PLE
lövésze 97 körre javította az országos csú-
csot.

Jó látni, hogy az eseményt számos új
és régi/új lövész tisztel i meg jelenlétével. Re-
méljük jövőre is hasonlóan színvonalas ren-
dezvényen találkozhatunk.

Új versenyszámok
Versenyszabályzatunkban néhány fon-

tos változás történt az elmúlt hetekben. Az
MTTSZ Tótkomlós egyesület lövészei évek
óta szerveznek nyitott keretes perkussziós re-
volverek számára versenyeket, elkülönítve az
MLAIC-féle Mariette versenyszámtól. A nyitott
keretes revolverek – klasszikus Coltok – való-

ban hátrányban vannak a pontlövészet terén
a zárt keretes Rogers & Spencer és Reming-
ton revolverekhez képest. Az új versenyszám
keresztapja Lőkös „Steve” István lett, aki a
Paterson nevet adta a gyermeknek.

Névváltozás
A tavalyi évben az MLAIC hivatalos

versenyszáma lett a Kossuth versenyszám
magyar javaslatra. A nemzetközi 50 m álló ko-
vás puska csapat versenyszámának neve így
ütközésbe került a nemzeti versenyszámaink
közt sorolt Kossuth - egyéni 25 m csappan-
tyús hadi karabély – számmal. A csappantyús
hadikarabély szám elnevezése így Lenkey
névre változik, tisztelegve Lenkey János hon-
védtábornok emléke előtt.

MEFLSZ hírek

http://www.kapszli.hu/doc/rekordok.doc


Augustin versenyszám szabályai
Közkívánatra az Augustin versenyszá-

mot (sima csövű csappantyús hadipuska álló
50 m) megnyitottuk a kovás sima csövű hadi
muskéták előtt is, hogy a Miquelet verseny-
szám lövészei indulhassanak a nemzeti ver-
senyszámban is, így növelve a hazai szám
súlyát a versenyeken.

Webley szabályok
Évek óta konfl iktusokra ad okot, hogy

Webley számban mind elöltöltő, mind szerelt
lőszeres SA revolverrel indulni lehet. Erre
azért volt/van szükség, hogy a minősülés egy-
szerűbb legyen lövészeink számára. A szabá-
lyoknak tel jesen megfelelő szerelt lőszeres
fegyverrel induló versenyzők azonban joggal
kifogásolják e rendszert. Panaszuknak helyt
adva a következő szabály szerint kel l el járni
eztán a Webley szám ügyében. Országos baj-
nokságon és Eurol iga fordulókon csak a sza-
bályoknak tel jesen megfelelő fegyverrel lehet
indulni, minden más minősítő versenyen
azonban továbbra is mind elöltöltő, mind sze-
relt lőszeres revolverek is lőál lásba állhatnak.
Modern irányzékos revolverek továbbra sem
versenyezhetnek e kategóriában semmilyen
versenyen.

Elöltöltőfegyveres vadászat
Szövetségünk eljuttatta a 2011 . februá-

ri Füstölgő számban megjelent tanulmányt az
OMVV, OMVK il letékeseihez és a Vidékfej-
lesztési Minisztérium vadászati főosztályveze-
tőjének. A tanulmány fogadtatása minden
fórumon pozitív volt, a személyes megbeszé-
léseken biztosították szövetségünket arról,
hogy szakmai szervezetek támogatják az
elöltöltő-fegyveres vadászat ügyét. Ígéretet
kaptunk arra, hogy a vadászati jogszabályok
változtatása során beemelik a régi/új hagyo-
mányos vadászati módot a lehetőségek közé.

Országos csúcsok listája
Új formátumot vezettünk be az orszá-

gos csúcsok regisztrálása. Az új formátumban

2003. évtől fogva követhető az országos csú-
csok alakulása. Az új dokumentum nem csak
az aktuál is csúcstartót, hanem elődjeit is l is-
tázza.

Video a versenyről:

Video a Gettysburg versenyszámról

Országos csúcsok listája:

http://youtu.be/5G6w3BhBCcU
http://youtu.be/fPCyPNdzf5U
http://www.kapszli.hu/doc/rekordok.doc


Elöltöltő fegyverek tisztítása gyorsan, egy
szerűen

Szeretek az elöltöltő-fegyvereimmel bí-
belődni. Szeretem ha tiszták, rendben van-
nak, de azt is el kel l árul jam, hogy nem
szeretem a tisztogatást túlzásba vinni. Ennek
több oka van. Az első az, hogy lövészet után
ritkán van kedvem, lehetőségem egyből fegy-
vert tisztítani, a második az, hogy versenye-
ken általában 4-5 kategóriában szeretek
elindulni, vagyis bőven lenne munka a fárasz-
tó verseny után.

A krónikus időhiány kényszerített arra,
hogy olyan minimális energia- és időbefekte-
tést igénylő módszereket dolgozzak ki, me-
lyek a lehető legkisebbre redukálják a
tisztítással járó hacacárét.

Első szabály: Ne tisztíts mindig fegyvert!
Ha hét közben van lehetőségem gya-

korolni, szombaton pedig verseny van, akkor
sohasem takarítom ki a fegyvert az első lövé-
szet után. Ennek az időspóroláson kívül más

oka is van: a megfelelő kosz mennyiség a
fegyverek legtöbbjénél javítja a cső szórását.
A megfelelő koszréteg csak 2-5 lövés után
épül fel a csövekben, így könnyen elveszte-
gethetünk néhány fontos lövést versenyen, ha
kristály tiszta fegyverrel ál lunk rajthoz. Persze
ha ezt a módszert választjuk úgy megkülön-
böztetett figyelmet kell szentel jünk néhány
fontos dolognak:
1 . Tudnunk kell , hogy fegyverünk hány lövés
után kezd szórni a kosztól.
2. Biztosítanunk kell , hogy a gyakorló lövészet
után a fegyver nem kezd korrodálni.

Az első ponthoz csak gyakorlásra és
némi figyelemre, jegyzetelésre van szükség. A
második ponthoz már kell némi egyéb ismeret
is. A lövészet után ne húzzuk ki a csövet se
nedves, se tiszta, se olajos tapasszal. Ha
nedves tapasszal húzzuk ki, úgy lenyomjuk a
csőfarba a szennyeződést, valamint a nedves
fémfelület könnyebben kezd korrodálni. Ha
szárazzal húzzuk ki, szintén lenyomjuk a
koszt a csőfarba, ami a következő lövészeten
sok gondot fog okozni (csütörtök, késleltetett
gyújtás). Ha olajos tapasszal húzzuk ki, úgy

Az elöltöltőfegyver tisztítása



bár csövünk korrodálni nem fog, de az olajos
koszt nyomjuk le a kamrába, valamint a cső
szórását is néhány lövés erejére tönkre-
tesszük.

Ezek helyett én inkább azt javaslom,
hogy az utolsó lövés után tegyünk egy parafa
dugót a csőtorkolatba, tegyünk egy bőrdara-
bot a lőkúpra, majd eresszük rá a kakast. Így
légmentesen zártuk a csövet. Ha a fémrésze-
ket i lyenkor leolajozzuk, a puska ki fogja bírni
biztosan a hétvégi versenyig korrózió nélkül.
Kovás fegyver esetlében a lőkúpra helyezett
bőr helyett egy gyúlyuktűt helyezzünk a gyú-
lyukba. Fontos, hogy ezt a módszert csak ak-
kor használjuk, ha tudjuk, hogy a fegyvert 2-3
nap múlva újra használni fogjuk.

Második szabály: A tábori tisztítás nem is
olyan rossz néha!

A korabeli hadifegyverek tisztítására
gyors, egyszerű és könnyű eljárásokat dolgo-
zott ki minden hadsereg. A cél az volt, hogy a
fegyver úgy legyen üzembiztos állapotban
tartható, hogy a sokszor nem éppen túlkép-
zett, vagy krónikus időhiányban szenvedő ka-
tona minimális energiabefektetéssel takarítja.
Ezen eljárások közös ismertetőjegye, hogy a
fegyvert csak a legszükségesebb mértékig
kellett hozzájuk szétszedni. Vagyis a cső és a
lakat az ágyazásban maradt közben. Ennek
előfeltétele, hogy a cső alja szépen le legyen
zsírozva. A lőkúp furatát, vagy a gyúlyukat tö-
mítsük el egy hegyes fadarabbal, majd töltsük
fel a csövet forró vízzel. Hagyjuk állni , amíg
kicsit kihűl, majd öntsük ki a felét. Fogjuk be a
torkolatot, és rázzuk meg a puskát, mint a pul-
tos lány a shakert. Ha ez megvolt, öntsük ki a
felesleges vizet, majd egy tel jes töltet forró
vízzel öblítsünk egyet. Torkolattal lefelé he-
lyezzük a fegyvert egy puha rongyra, és vár-
juk meg, amíg a bennmaradt folyadék utolsó
cseppje is kifolyik. Fontos, hogy a torkolat
alatt lévő felület puha legyen, hogy a csőkoro-
na ne sérülhessen. Ha ezzel megvoltunk,
húzzuk ki a csövet száraz tapaszokkal, és a
végén egy olajossal. A külső felületek olajozá-
sa után a tábori tisztítás kész. El kel l fogad-
nunk, hogy ezzel a módszerrel a cső tel jesen
tiszta nem lesz, de ez nem is célunk, csak az,

hogy a következő napot is kvázi tiszta puská-
val kezdhessük többnapos rendezvény ese-
tén.

Revolverek tábori takarítása esetében
egyszerűbb a helyzetünk. Vegyük ki a dobot
és dugózzuk le a cső mindkét végét. A dob-
kamrákat ledugózhatjuk szintén.

Harmadik szabály: Lövészet után mindig
lazítsd meg a lőkúpokat, gyúlyukinzerte
ket!

Ezt a mozzanatot még akkor se hagy-
juk ki, ha csak tábori tisztításra van időnk,
vagy egyáltalán nem tervezzük a vas azonnali
takarítását. A még meleg csőből jóval
könnyebb kitekerni a lőkúpot, mintha hagy-
nánk állni még egy éjszakát. Ha a lőkúp taka-
rítás előtt nem mozdul, akkor ne erőltessük.
Beletörhet a lőkúp, és eldeformálódhat, eltör-
het a lőkúpkulcs is. A beszorult lőkúp eltávolí-
tásának legegyszerűbb módja, ha kivesszük a
csövet, és a csőfart tűz forró vízbe áztatjuk. A
víz fel lazítja a koszt, a meleg pedig kitágítja a
fémet, így könnyebb lesz a renitens gyúcsecs
kitekerése. A lőkúp beragadását meg tudjuk
előzni több módon is. Ha menetet jó minősé-
gű rézpasztával kenjük be, vagy teflonszalag-
gal tekerjük be egyszerűbb dolgunk lesz.
Egyéb hőálló zsírokkal ne is nagyon próbál-
kozzunk, hasztalan lesz.

Negyedik szabály: Ha takarítás előtt 45
napnál többet hagyod állni a fegyvert, min
dig konzerváld!

Ha a héten már nem lövünk a fegyver-
rel, de takarítani csak 5-6 nap elteltével van
lehetőségünk, érdemes a csövet olajos ta-
passzal kihúzni, vagy legalább befújni a cső-
belsőt fegyverolaj jal . A lőkúpot/gyúlyukinzertet
lazítsuk meg, a külső felületeket pedig olajos
ronggyal töröl jük át. Ha a fegyverünk szépen
kitisztított-olajozott ál lapotban van, de
hosszabb időre a szekrénybe tesszük (több
hónapra), akkor érdemes alaposabban kon-
zerválni a fegyvert. A csőbelsőt i lyenkor finom
motorolaj jal húzzuk ki. Ez vastagabb olajréte-
get hoz létre, így biztosabb lesz a csőbelső
korrózióvédelme. A fegyvert egyébként érde-



mes olyan helyen tárolni, mely szellős, szá-
raz.

Ötödik szabály: Teljes csőtisztítást csak
alaposan, szépen!

A következőekben a tel jes tisztítás
mozzanatait fogom ismertetni, úgy ahogy azt
én szoktam csinálni (vagyis gyorsan és egy-
szerűen). Én nem vagyok híve a fegyverek ál-
landó szétszerelgetésének, s a csöveket csak
olyan egylövetű fegyverekből veszem ki taka-
rításhoz, melyek kampós-ékes rögzítésűek. A
többi esetben a cső ágyazással érintkező ré-
szét vastagon zsírozom hőálló gépzsírral, és
a lőkúp vagy gyúlyukinzert furatán keresztül
takarítom ki.

Kampósékes csövek tisztítása
Vegyük ki a csövet az agyazásból, te-

kerjük ki a lőkúpot és egy levágott végű ás-
ványvizes palackba töltsünk tűzforró vizet.
Akkor jó a vízszint, ha a csőfar legalább 1 5-20
cm mélyen van. I l lesszünk egy szoros tapaszt
a töltővesszőre, és pumpaként szívjunk fel vi-
zet a cső tel jes hosszába. Ezt ismétel jük né-
hányszor, hogy felpuhítsuk, átáztassuk a
szennyeződést a csőben. Nagyon fontos,
hogy mindig olyan töltővesszőt használjunk,
mely műanyag, réz, szaru, vagy alumínium
torkolatvédővel rendelkezik! Ha ezzel megva-
gyunk jöhet a kefe. Ha a fegyverünket tapa-
szolt gömbbel használjuk, elegendő ha
szőrkefével tisztítunk. Ha kúpos lövedéket is
lövünk, úgy érdemes minden második alka-
lommal rézkefével is tisztítani, hogy az esetle-
ges ólomlerakódásokat el tudjuk távolítani. A
kefélés után ismét i l lesszünk szoros tapaszt a
töltővesszőre, és szívjunk fel forró vizet a cső-
be néhányszor, hogy átöblítsük a csőfart, és
kiöblítsük a levált szennyeződést a csőből. Ha
elég forró vizet használtunk, akkor a nedves-
ség gyorsan fog elpárologni a csőből, és ke-
vés száraz tapaszra lesz csak szükségünk.
Tévhit, hogy a csövet kristálytisztára kell ki-
húzni! Minél használtabb egy cső, annál több
apró sérülésben, karcolásban tud felülni kosz.
Ezt ítéletnapig lehet takarítani, de szükségte-
len. A szárítás után fúj junk olajat a csőbe,

majd húzzuk át egy alig olajos tapasszal. Ha
ez megvolt, fúj junk néhányszor jó erősen a
csőtorkolatba, hogy a felesleges olaj távozzon
a csőfarnál. Ezután még egyszer húzzuk át az
alig olajos tapasszal, és készen is vagyunk. A
lőkúp tisztítása után tekerjük be a menetét tef-
lonszalaggal, és már mehet is vissza a helyé-
re.

Csőtisztítás az ágyazásból történő kivétel
nélkül

Sokan nem szeretik azokat a fegyvere-
ket, melyek csöve nem ékes rögzítésű, így
nehezebben kiszedhető. Pedig e fegyver ta-
karítása még egyszerűbb, mivel megoldható
úgy, hogy szint szét sem kell szedni a fegy-
vert. Ennek előfeltétele, hogy a cső alja zsí-
rozva legyen. A zsírozást én évente egyszer
szoktam megcsinálni, de őszintén szólva,
még ez is túl sűrű. Az egyszerű tisztítási mód-
szerhez létezik egy csodaszerszám: a lőkúp
vagy gyúlyukinzert helyére tekerhető szil ikon-
cső. Ennek használata negyedére csökkenti a
takarítási időt, ezért én kampós-ékes csövek-
nél is szívesen használom. A szil ikon cső egy
lőkúp menetének megfelelő réztoldatra i l lesz-
kedik, a tömítést pedig bőrkarika, vagy gumi-
gyűrű végzi. Szedjük ki a lakatot, majd
tekerjük a helyére a réz toldatot. A szil ikon cső
szabadon lévő végére ragasztószalaggal rög-
zítsünk egy nehéz ólomlövedéket, mely meg-
akadályozza, hogy a csővég kiugorjon
takarítás közben az edényből. Törjük meg egy
helyen a csövet egy csipesz segítségével –
vagy az infúzióknál használatos kis görgős el-
záróval -, helyezzük a lesúlyozott véget egy
edénybe, tekerjük be a csőtorkolat alatti részt
egy ronggyal – ez védi kezünket a felforróso-
dó csőtől, valamint megakadályozza, hogy a
cső és ágyazás közé nedvesség kerül jön -,
majd egy tölcsér segítségével – vagy egy
gőzvasaló töltőedényével – töltsünk tűzforró
vizet a csőbe. Hagyjuk állni , amíg olyan hő-
mérsékletre hűl, hogy a cső már megfogható
kényelmesen, majd engedjük le a folyadékot
az edénybe. Zárjuk el ismét a csövet, töltsük
meg a csőbelsőt egynegyedig, és tapaszolt
gömböt lövő puska esetében szőrkefével, ko-
nikál is lövedékes fegyver esetében rézkefével



sikál juk át a huzagolást. Ha ez megvan, ismét
töltsük fel a csövet színültig, majd engedjük le
a szennyes vizet az edénybe. Tegyük át a le-
súlyozott szi l ikoncsővéget egy tiszta, forróvi-
zes edénybe, és pumpaként szoros tapasszal
szívjunk fel néhányszor vizet a cső tel jes
hosszában. Engedjük le a vizet, tekerjük le a
réztoldatot, majd néhányszor erősen fúj junk a
torkolatba, hogy eltávolítsuk a felesleges ned-
vességet a csőfarból. Ez után jöhet a száraz
tapasz, majd az olajozás, ahogy azt már az
előző részben leírtuk.

Revolverek csövének és dobkamráinak
tisztítása

A revolverek takarítása sem tartozik ál-
talában a legkedveltebb tevékenységek közé.
Ez köszönhető annak, hogy gyakran hull ik be
a csappantyú maradéka a szerkezetbe a leg-
több típus esetében, s i lyenkor nehezen úsz-
ható meg a szisztéma szétszerelése. Ideális
esetben azonban gyorsan végezhetünk egy
hatlövetűvel részleges szétszerelés mellett is.
Szedjük ki a dobot, tekerjük ki a lőkúpokat, és
az egészet hagyjuk elmerülni egy edény forró
vízben. A cső áztatása Colt revolverek eseté-
ben egyszerű: szerel jük le a töltőkart, és úgy
ahogy van tegyük be a forróvizes edénybe. A
tel jes keretesek esetében sem bonyolult a do-
log: egy levágott végű vizes palackba lógas-
suk bele úgy a csövet, hogy a sátorvason
vezetjük át a töltővesszőt, a víz pedig éppen a
csőfar ig érjen. Hagyjuk ázni az alkatrészeket
pár percig, majd szőrkefével sikál juk át a
kamrákat és csőbelsőt is. Utána még egy
perc áztatás, és jöhet a száraz tapaszos kihú-
zás, majd az olajozás.

Hátultöltő perkussziós fegyverek csövé
nek takarítása

A Sharpsok, Gallagerek, Smith karabé-
lyok tisztítására is létezik gyors praktikus
megoldás. Ez esetben több lehetőségünk is
van. Mivel a csőfar nem zárja el a cső egyik
felét, így jóval egyszerűbb a helyzetünk, a
csőből eltávolított kosz ugyanis nem tud leülni
a gyúcsatornánál. Nyissuk meg a csőfart,
majd néhány erősen nedves tapasszal lazít-

suk fel a szennyeződéseket, majd rézkefével
sikál juk át a csőbelsőt. Ezután ismét nedves
tapasz következzen, majd jöhet a száraz és
olajos tapasz. Azok a sporttársak, akik szere-
tik az ennél alaposabb takarítást, ál lítsák a
torkolatot egy edény forró vízbe (érdemes az
edény aljára egy rongyot vagy gumilapot ten-
ni, hogy a torkolat nehogy sérül jön), és a cső-
far felől szoros tapasszal, szívják fel a vizet a
cső tel jes hosszában néhányszor. Ezután jö-
het a rézkefe, majd ismét az öblítés, száraz,
majd olajos tapasz.

E fegyverek esetében külön figyelmet
igényel a zártömbök és gyúcsatornáik tisztítá-
sa. Különösen igaz ez a Sharps puskák tömb-
jére, mely kétszer töri meg 90 fokban a
csappantyúláng útját. Minden perkussziós há-
tultöltő esetében szedjük ki a lőkúpot és az
összes olyan szerviz furat csavarját, mely a
gyúcsatornához csatlakozik. A Sharps eseté-
ben a szétszerelt zártömböt áztassuk forró
vízbe, a többi típus esetében pedig fecsken-
dővel préseljünk át forró vizet a gyúcsatornán.
A csatorna tel jes tisztításához ezután érde-
mes sűrített levegő sparyt használni, mellyel
eltávolíthatjuk a leázott szennyeződést, és
nedvességet. Fontos, hogy a gyúcsatornát
ezután ne olajozzuk át, mert az sütési gondo-
kat okozhat a következő lövészetnél.

Hatodik szabály: Az elsütőszerkezeteket
tisztításhoz csak akkor szedjük szét a
fegyvert, ha az feltétlenül szükséges!
Revolverek

A revolverek elsütőszerkezetét elegen-
dő egy évben egy kétszer szétszedni. Amit vi-
szont mindig el lenőrizni kel l , az a csavarok
állapota. Ha kitekeredtek használat közben,
hajtsuk őket vissza mindig. Ha a szerkezetet
szét kel l szednünk, akkor mindig a főrugó
fesztelenítése legyen az első feladat, csak
utána következzen minden más. Normál kar-
bantartásnak megfelel az is, ha a tok nyílása-
in (kakas tengelye feletti nyílás, dobrekesztő
nyílása, dobléptető nyílása) olajat fecskende-
zünk a szerkezetbe, majd hagyjuk kifolyni a
koszos lét.



Lakatok
Az oldal lakatok karbantartása egyszerű

feladat. Ha kivettük az ágyazásból fúj juk át a
belső felületet olaj jal . El lenőrizzük a csavaro-
kat, különös tekintettek a kakas rögzítőcsa-
varjára. Ha ez kilazul, a négyszögletes profi lú
tengely elkezd felverődni, a kakas pedig ko-
tyogni fog. Szintén figyelni kel l a diót tartó böl-
cső csavarjaira. Különösen az a csavar
hajlamos kitekeredésre, mely az elsütőakasz-
tó tengelyeként is szolgál. Ha ez kilazul, az el-
sütőakasztó nem párhuzamosan il leszkedik
majd a kakas tel jes ál lásába, és fokozottan
kopni kezd a dióval együtt. Külön figyelmet
kell szentelni arra, hogy a kovás lakat eseté-
ben sem az acélt, sem a kovakövet olajozni
nem szabad. Ezeket csak nedves, majd szá-
raz ronggyal töröl jük át.

Ha az oldal lakatot szétszedni kívánjuk,
úgy először mindig az elsütőakasztó rugóját
kel l kiugrasztanunk a helyéről. Ehhez tekerjük
kissé ki a csavarját, majd vékony csavarhúzó-
val nyúl junk a lakat és a rugó közé. Ezután
következhet a főrugó fesztelenítése. Ehhez
főrugó kiszedő prést, vagy sikattyút használ-
hatunk. Feszítsük tel jes ál lásba a kakast, he-
lyezzük fel a főrugó kiszedőt, majd engedjük
vissza a kakast. Mivel a rugó nem tud majd ki-
rúgni, fesztelen lesz a szerkezet, így a rugó
könnyen kiszedhető. Vigyázzunk, hogy a szo-
rítóból ne ugorjon ki a rugó, mert még egyszer
összenyomni nehéz lesz.

Gyorsítók
A gyorsítók bonyolult, finom szerkeze-

tek. Karbantartásuk elsősorban olajozást igé-
nyel, de fontos, hogy időnként el lenőrizzük az
apró alkatrészek tengelyeinek pozícióját. Ha
kell nyomjuk vissza őket helyükre.

Hetedik szabály: A vízszintes jobb mint a
függőleges!

Minden lövész tapasztalta már, hogy
milyen érzés, amikor versenyen az első lövés
nem akar elsülni, pedig nem maradt ki a lőpor
a töltésből, és a gyúlyuk is átjárható. I lyenkor
a gondot az okozza, hogy a csőfarban össze-

gyűlt olaj átnedvesíti a lőport, és az nehezen,
vagy egyáltalán nem gyullad meg. Ennek
többféle módon is elejét vehetjük. A legegy-
szerűbb, ha a fegyvert vízszintesen tárol juk,
így a csőfarba nem tud folyni az olaj. Ha csak
függőleges tárolásra van lehetőségünk, úgy
torkolattal lefelé tárol juk inkább a puskát,
hogy a felesleges kenőanyag kifolyjon. Lövé-
szet előtt persze érdemes néhány csappan-
tyút sütni a lőkúpon, hogy az olajfelesleget a
gyúcsatornából is eltávolíthassuk.

Nyolcadik szabály: Mindig használj csőko
rona védőt!

A cső utolsó pár centimétere valamint a
csőkorona fegyverünk legérzékenyebb része.
Elsősorban e részeken múlik, hogy lövedé-
künk mindig ugyanoda csapódik-e be a lőlap-
ba. Ha ez megsérül, nincs más megoldás,
mint a csövet visszavágni, és újraalakítani a
csőkoronát. A korona és a torkolat sérülését a
leggyakrabban a töltővessző okozza. A sérü-
lések elkerülése végett be kell tartanunk né-
hány fontos szabályt: mindig a cső anyagánál
puhább töltővesszőt használjunk, valamint
mindig legyen a töltővesszőn műanyag csőko-
rona védő. Figyelem, az üvegszálas töltő-
vesszők nem puhábbak a csőnél, hiába
néznek ki műanyagnak! Ez esetben fokozat-
tan fontos a torkolatvédő használata, külön-
ben szép lassan eltűnik majd a huzagolás
csövünk torkolati részéből.

Alternatív tisztítási mód – gőztisztító hasz
nálata

Egyre jobban kezdenek elterjedni lö-
vészberkekben a gőztisztító készülékek, me-
lyek ésszerű használat mellett minimálisra
csökkentik a takarítás idejét. A gőztisztítók 1 -6
baros nyomással forró gőzt fújnak ki maguk-
ból, ami nagyszerűen megfelel a feketelőpor
égéstermékének eltávolítására. Néhány gyár-
tó már egészen professzionális szetteket is
árul, melyek különböző hosszúságú csőtisztí-
tó toldatokkal is el láthatóak, hogy a csőfar
legmélyét is elérje a forró gőz, mely hatására
a kosz fekete léként folyik ki a fegyverből, és
nem marad más hátra, mint fémtiszta felület.



A szerkezet áldásos hatása, hogy a csövet
annyira felmelegíti , hogy a lecsapódott ned-
vesség is elpárolog, így a szárítás is igen egy-
szerű.

Természetesen vigyáznunk kell néhány
fontos dologra. Először is a gőzfújó használa-
tát én csak a csőbelső tisztítására javaslom,
mivel a fa felületkezelését bánthatja. A Pe-
dersoli cég a külső felület tisztítására is alkal-
masnak tartja az eszközt, és valóban magam
is láttam, hogy fegyvereik finishét nem bántot-
ta az eszköz. Én azért maradok a csőbelső-
nél. Vigyázzunk arra is, hogy a felmelegedő
csövet csak rongyon keresztül fogjuk meg,
különben csúnya égést szerezhetünk kezünk-
re. Érdemes a gyúlyukat, lőkúp helyét a fúva-
tás idejére elzárni, hogy ott se folyhasson ki a
nedvesség a cső és ágyazás közé.

Természetesen a gőztisztító használa-
ta nem váltja ki a cső megfelelő korrózióvé-
delmét. Én továbbra is javaslom, hogy a cső
ágyazással érintkező részeit egyenletesen
kenjük át gépzsírral.

A szerkezetnek van még egy nagy elő-
nye. Nincs olyan lövész, aki néha ne szen-
vedne meg a beragadt lőkúpokkal,
gyúlyukinzertekkel. A gőzölő a csövet kel le-
mesen fel tudja melegíteni olyan hőfokra,
hogy a hőtágulás miatt az összerothadt felüle-
tek el tudnak válni egymástól. Ez megkönnyíti
a lőkúp kitekerését még extrém esetekben is.
Magam is távolítottam el i lyen módszerrel
olyan antik fegyverbe rozsdált lőkúpot, melyet
1 20-1 50 éve nem mozdítottak.

A kereskedelmi forgalomban kapható
gőzpingvinek korlátozottan megfelelnek a fel-
adatnak. Kis barkácsolással készíthetünk
hozzájuk hosszú 8 mm-es átmérőjű részcső-
ből toldatot, melynek végét satuban hajtsuk
vissza, és fúrjunk rá 2-3 1 .5 mm-es lyukat fú-
vóka gyanánt. Ezzel az eszközzel könnyen el-
érhető lesz a csőfar. A pingvinek hátránya,
hogy gyorsan kifogynak a gőzből, és kicsi a
nyomásuk is. Alkalmasak így pisztolyok tisztí-
tására, de puskához már nem ajánlanám.
Jobb megoldás ilyen esetben a nagy tel jesít-
ményű gőztisztító, mely akár 6 bar nyomással
is tud fújni, 1 - 2 l iteres tartálya pedig akár 20
perc folyamatos gőzre is alkalmas.

Pedersoli Turbo Cleaner akcióban

Gőzpingvin minimális átalakítással

Puskatisztítás nagyteljesítményű
gőztisztítóval

http://youtu.be/kYSj92UasZU
http://youtu.be/SQkqXtRi9Ro
http://youtu.be/bG9wLWKeXLE


Alábbi írásunk egy N-SSA (North and
South Skimish Association) verseny beszá-
molója alapján született. Az N-SSA az USA
egyik legérdekesebb hagyományőrző szerve-
zete, mely nem csak a jelmezek, használt
fegyverek kinézetére ügyel, hanem a lövészet
pontosságára is. A szervezethez tartozó tagok
ugyanis nem a csaták vaktöltéssel történő új-
rajátszásával foglalkoznak, hanem éleslövé-
szettel, reaktív célok időre történő
leküzdésével.

Hasonló versenyeket néhány éve ha-
zánkban is szervezünk. Jó példa ilyesmire a
nyári márianosztrai Wild West Walk hétvége,
vagy Wild Komlós egyes versenyszámai,
vagy a tél i Fort Dorog dzsembori. Persze az
amerikai rendszerhez képest még kis lemara-
dásban vagyunk, de a lövészek lelkesedését
látva, bízvást ál líthatjuk, hogy népszerű lövé-
szeti mód lesz az éleslövészettel fűszerezett
katonai hagyományőrzés.

Jelen cikkben egy személyes beszá-
moló alapján próbáljuk testközelből bemutatni
egy N-SSA verseny gyakorlati kivitelezésének
menetét. A rendszer néhány eleme talán túl-
biztosítottnak tűnik, de hiszem azt, hogy ren-
geteg megfontolásra értékes megoldást

olvashattok a következőekben.
A versenyeken nem papírcélokra lövik,

hanem mindig olyan célokra, melyek a találat
hatására eltörnek. Ezek lehetnek virágcsere-
pek, rombusz alakú csempék, vagy egyéb tö-
rékeny testek. A verseny a lövészetvezető
első felszólítására kezdődik, mely jelzi, hogy a
lövészeknek egy perc elmúltával kel l elfoglalni
helyüket a lővonalban. A felszólításra a nyolc
tagú csapatok elhelyezkednek egymás mellett
a kijelölt szakaszon, majd általában leszúrják
bajonettjeiket a földbe, hogy töltővesszőtartó-

Lövészet NSSA módra



ként szolgál janak a lövészet közben. A töltő-
vessző visszahelyezése az ágyazásba lövé-
szet közben nem megengedett.

Egy perc után a lövészetvezető ismét
utasítást ad, felhívj a figyelmet arra, hogy egy
perc múlva indul a csappantyú sütésekre
szolgáló újabb egy perces időinterval lum. A
lövészek felhelyezik a csappantyút a lőkúpra,
majd várnak a parancsra. Az első csappantyú
sütésekor a fegyvert mindig vál lba kell venni,
és lefelé kell célozni. A második csappantyút
általában egy fűcsomóra irányítják, mely jelzi
a gyúcsatorna átjárhatóságát. Az időszak égét
„Tüzet szüntess!” parancs jelzi.

A következő parancs a „Tölts és ké-
szül j ! ” felhívás, mely jelzi, hogy a lövész el-
kezdheti fegyvere megtöltését. A töltést van
aki plasztik tubusból (olyan egyik végén zárt
tubus, mely a lövedékkel zárható le) van aki
papírtöltényből kivitelezi, de bármelyik módot
is választja a lövész, a lövedéket csak úgy
töltheti , hogy a Minié-t mutató és hüvelyuj ja
közt tartja. Ezzel a tartással elkerülhető, hogy
a kéz bármely része akár egy pil lanatra is a
cső fölé kerül jön. A töltővessző fogásánál is
ugyan ezt a módszert kel l alkalmazni, így ha a
töltet véletlenül begyulladna, a megperzselt
kézen kívül más sérülést nem tud szenvedni a
lövész.

Ha a lövedék a poron van, csappan-
tyúzható a lőkúp. A kakas ilyenkor már tel jes
ál lásban feszíthető, de a mutatóujj nem érint-
heti az elsütőbil lentyűt. Ha felvették a lövé-
szek a kezdő pozíciót, egy kürtjel vagy
parancs jelzi a lövészet kezdetét. Minden csa-
pat mögött egy bíró ál l , aki stopperrel méri az
időt, és megállítja azt, amikor a csapatvezető
jelzi az összes cél elpusztulását. Az idő lejár-
tát ismét parancs vagy kürtjel jelzi . A jelzés
után a lövészek a helyükön maradnak, a lövé-
szetet azonnal befejezik. A lövészet vezető
parancsára lőhetik ki bennmaradt tölteteiket a
golyófogóba.

Ha ez megtörtént, a lövészek még min-
dig nem hagyhatják el pozíciójukat. A lövé-
szetvezető felszólítja a lövészeket, hogy
tegyenek csappantyút a lőkúpra ismét, és a
bírók ellenőrzése mellett vál lba emelt puská-
val süssék el a csappantyút. Ha ez megtör-
tént, a lövész még egy csappantyút süt, majd
vár a lőál lás elhagyására szólító parancsra.

A fegyverekkel kapcsolatosan is ko-
moly elvárásokat támaszt a szövetség. Elő-
ször is csak olyan fegyver, vagy annak
másolata használható, mely a polgárháború-
ban is szolgált. Az N-SSA e célból igen ko-
moly el lenőrző, előzetes jóváhagyáson
alapuló rendszert alkalmaz, mely során min-



den gyártó replikája egy fegyver- és hadtörté-
nészekből ál ló bizottság elé kerül zsűrizésre.
A legkisebb eltérések is a fegyver kizárását
eredményezik. Szintén fontos, hogy az erede-
ti irányzékok profi l ja nem változtatható (ma-
gassága igen), valamint az elsütőerőnek meg
kell haladni a 3 fontot (kb. : 1 ,5 kg). Mindez a
hagyományok tisztelete, és a maximális biz-
tonság miatt fontos. A szabályok ugyanakkor
nem támasztanak feltételeket a lövedékekkel
szemben, amennyiben azok működési elve
megfelel az eredeti hadilövedékekének. Hadi-
puskáhz ezért bármilyen modern formájú Mi-
nié is használható, nem úgy, mint az MLAIC
versenyek esetében.

A töltények legkedveltebb elkészítési
módja a már említett műanyag hüvelyes meg-
oldás. A „Caplug”-nak nevezett piros csőlezá-
ró fiolákat először hintőporra szórják be, majd
beletöltik az előre kimért feketelőpor töltetet. A
lövedék fej jel lefelé kerül nyílásába, mely így
szorosan zár és rögzül. A lövedék szabadon
maradt zsírzóhornyait ezután mártják be ol-
vasztott kenőanyagba. A töltés során a löve-
déket vagy fogai közé, vagy ujjai közé veszi a
lövész. Én mindenképpen az utóbbit javas-
lom, hacsak nem tervez valaki idült ólommér-
gezésre szert tenni.

A MEFLSZ - mint minden történelmi lö-
vész versenytípust – a csatalövészetet is tá-
mogatja. Ehhez kérjük most műértő
lövésztársaink segítségét, hogy kialakíthas-

suk a biztonságos, működőképest hazai rend-
szert, melyet lőszabályzatunkba is i l leszthe-
tünk, s megteremtheti a lehetőséget az
1 848-49. évi szabadságharc hagyományőrzői
számára, hogy részt vegyenek rendezvénye-
inken. Aki szívesen részt venne a munkában,
kérem jelentkezzen az info@kapszli .hu e-mail
címen.

Programajánló
Ápril is 30. - Klapka Kupa 2011 (Eurol iga
I . szlovák forduló)
Május 1 4. - Napkor - Tereplövészet
Május 1 4. - Verőce - IPSC revolver
verseny western lövészeknek is
Május 22. - Zalaegerszeg Kupa 2011
Június 4. - Szabadság Kupa Csepreg
Június 3-5. - Eisenstadt MLAIC
Friendship / Grand Prix
Június 1 8. - Ballószög Kupa 2011
(Eurol iga I I . magyar forduló)
Június 23-26. - 3rd Kraków Grand Prix
Júl ius 1 -3. - Nagy - Déli - Cowboy -
Trapper - Indián és Honvédtalálkozó
Júl ius 1 7. - Gellénháza Kupa 2011
Júl ius 30-31 . - Wild West Walk 2011
Márianosztra



TÁMOGATÓKAT KERESÜNK

2011 . MLAIC EB - Finnország

Nincs nyár a Nemzetközi Elöltöltő-fegyveres Lövész Szövetség által szervezett VB vagy
EB nélkül. 2003-ban Halikkoban vett részt először magyar válogatott MLAIC nemzetközi
versenyen, és idén ismét Finnországba térünk vissza, hogy tovább öregbítsük hazánk hírnevét.
Az idei Európa bajnokság a dél finnországi Hamina katonai akadémiájának lőterén kerül
megszervezésre. Hazánkat kicsi, de erős csapat képvisel i majd a megmérettetésen.

Csapatunk tagjai: Nyitrai József (VB bronzérmes, VB ezüstérmes lövész), Western LE,
Balassi János (EB bronzérmes lövész), Muskétás SE, Németh Balázs (VB ezüstérmes, VB
bronzérmes, EB bronzérmes lövész), Muskétás SE, Tar Mihály, Muskétás SE, Román Csaba,
Muskétás SE, Csiszár Csaba, Western LE, Orbán Zsolt, Papole

Kulcs versenyszámaink között a legfontosabb idén, hogy a kovás puska csapat számban
– Kossuth versenyszám– megvédjük tavalyi VB ezüstünket, de nagy dobásra készülünk eredeti
és replika hadipuska számokban, valamint idén igazán erős pisztolyos csapatunk állt össze.
Tavaly a Világ bajnokságon négy fős csapattal egy ezüst és két bronz érmet nyertünk. Idén még
magasabbra tesszük a mércét.

A csapat kiutazása idén is nagyrészt önerőből történik. A Magyar Elöltöltő-Fegyveres
Lövészek Szövetsége és a Magyar Sportlövők Szövetsége ugyan támogatja a csapatot, de a
költségek tel jes fedezésére a szövetségek nem képesek. A hét lövész versenyen való
részvétele megközelítőleg 1 ,5 mil l ió forintba kerül, mely összegnek csak egyharmada áll
rendelkezésünkre, ezért a csapatnak szüksége van külső támogatókra is.

Kérjük, hogy amennyiben ön vagy cége számára fontos a válogatott szereplése,
reklámértéket, fantáziát lát a történelmi lövészsport támogatásában, segítse csapatunkat.
Szövetségünk bankadatai:

Magyar Elöltöltő-Fegyveres Lövészek Szövetsége
OTP 11 704007-201 99236
További információ: hungarian.mla@gmail.com

Támogatóinkat minden a versennyel kapcsolatos tudósításban
megemlítjük, a válogatott hivatalos formaruhájára felkerül a támogató cég logója.

Támogatását előre is köszönjük!

A Magyar Elöltöltő-Fegyveres Válogatott tagjai







Ebenezer "Eban" Townsend Starr
(1 81 6-1 899) 1 7 évesen lépett be a haditenge-
részet kötelékébe. A polgárháború kitörésekor
már rég nyugdíjba vonult, és nem fogadta el
az északi hadsereg ajánlatát sem, hogy térjen
vissza tisztnek a haditengerészethez. Starr
ugyanis egy balesetből még nem épült fel ek-
koriban. Helyette - hal lgatva a háborús idők
szavára - 800000 dolláros tőkével fegyvergyá-
rat alapított, hogy saját hátultöltő fegyvereit
gyártsa. A Starr Arms Co. New York megyei
székhellyel működött, és nagy mennyiségű
fegyverrel látta el az északi hadsereget.

Az 1 858 M névlegesen .44 űrméretű
Starr DA revolverek fontossáég szempontjá-
ból gyár termékei közt a második helyen áll-
tak. New, York, Yonkers, Binghamtom és
Moorisania városokban működő gyáraik
1 61 00 db-ot gyártottak le az északi kormány-
nak 25 dolláros egységáron 1 862. január és
1 863. május között. Ezt a mennyiséget egé-
szítette ki még 4950 db szabad piacon vásá-
rolt fegyver, melyet a háború első évében
szerzett be a kormány. A tel jes legyártott
mennyiség 46052 db .44-es (SA és DA) és
1 902 .36-os revolver volt.

A fegyver fogadtatása nem volt éppen
pozitív a katonák körében. A DA szerkezet túl
bonyolult volt egy olyan korban, ahol még a
revolver is újdonságnak számított. A hadsereg
ezért az SA modelleket preferálta a későbbi-
ekben inkább, s Starr is így arra kényszerült,
hogy olcsóbb, egyszerűbb fegyvereket gyárt-
son. A városi legendák szerint egy tiszt igen
egyszerűen fogalmazta meg véleményét ar-
ról, aki a revolverek szállítására vonatkozó
szerződést aláírta: egyszerűen fel kel lene
akasztani tettéért. A konföderáció tisztjei
azonban egészen más véleményen voltak. A
New Orleans-i O. S. Jennings ügynök vezeté-
sével 1 861 -ben tesztelték a fegyvert, és mind
pontosságát, mind erejét, mind tűzgyorsasá-
gát jobbnak ítélték, mint bármely korabeli kon-
kurens revolver esetében. A konföderáció az
északi gyárral kapcsolatba lépni természete-
sen nem tudott, így a szabad piacról volt
kénytelen beszerezni a fegyvert. A ténylege-
sen szolgálatba állított mennyiség nem is-
mert.

A katonák a fegyver pontosságával

sem voltak megelégedve. Bár Starr gyártott a
fegyverhez öntőformákat, azok a polgárhábo-
rúban szerepet nem játszottak. A katonák pa-
pírtölténnyel töltötték inkább a fegyvert. S
hogy miért volt pontatlan az eszköz? Erre
még később választ kaphat a cikkből!

Az északi hadsereg ellátó hivatalának
hozzáállása is vegyes volt a fegyverhez. Két-
ségtelenül gyorsabban lehetett vele leadni
célzott lövéseket, mint az SA revolverekkel,
de a szerkezetet túl bonyolultnak tartották to-
vábbra is, ezért az első szállítási szerződés
lejárta után nem hosszabbították meg az
együttműködést a gyárral. Starr áttervezte az
elsütőszerkezetet és visszabutította azt SA
működésűre, mely így már megfelelt a hivatal-
nak, s új megrendelést eredményezett szá-
mára. Az SA változat nem csak az
elsütőszerkezet terén tért el a DA változattól.
A DA változat csöve 49 mm-rel rövidebb volt,
dobja pedig nem rendelkezett a DA elsütő-
szerkezet részére kialakított hat hátsó rete-



szelő bevágással.
A Starr Arms Co. tel jes egészében hadi

gyártásra rendezkedett be. További 41 000 SA
működésű Starr revolver mellett még 20600
db bukóblokkzáras, csappantyús hátultöltő
karabélyt is szál lítottak a kormánynak. E fegy-
ver sem tartozott a legjobb megítélésű kara-
bélyok közé: a Sharps bonyolult, gyöngébb
másolatának tartották a fegyvert. A kezdeti
mennyiségek leszállítása után csak úgy tudott
Starr további rendeléseket szerezni, hogy át-
alakította a karabélyt, hogy képes legyen a
Spencer peremgyújtású lőszerét tüzelni. A ha-
di megrendelések még egy ideig csordogál-
tak, de a háború vége után lehetetlen
helyzetbe került a vál lalkozás, 1 867-ben ezért
véglegesen bezárta kapuit a Starr Arms Co.

A komplikáltság nevében
Tesztalanyunk igazi háborús veterán. A

fa markolaton látható kartusok tanúskodnak
arról, hogy a fegyver a szabadpiaci, háború
elej i beszerzésekből származik:
RKW – Eobert Henry Kirwood Whitley kapi-
tány 1 837-75 között a New York-i arzenál
vizsgáló tisztje volt. CSL - Charles S. Lowell
őrnagy 1 858-61 között dolgozott ugyanebben
az intézményben al-vizsgáló ként.

A fegyver minden alkatrésze eredeti, s

mindegyiket al-inspekciós jegyek díszítik.
A DA Starr elsütőszerkezete jóval bonyolul-
tabb találmány, mint az angol revolveré. A
fegyver gyakorlati lag két bi l lentyűvel rendelke-
zik, de a látszat el lenére a valódi elsütőbil len-
tyű nem az, aminek látszik. A megszokott
formájú, megszokott helyen található bil lentyű
feladata nem más, mint a dob forgatása, és a
kakas megfeszítése, míg a sátorvas hátsó ré-
szében látható apró bil lentyű a valódi elsütő-
bi l lentyű. A DA és SA módok váltására a
felhúzóbil lentyűn található kapcsoló szolgál.
SA módban a nagy bil lentyű megfeszíti a ka-
kast, de a váltó gomb nem engedi, hogy meg-
nyomja az elsütőbil lentyűt. I lyenkor a lövész a
hátsó bil lentyűre vált, ha lőni akar. A kakas
nem feszíthető hüvelykujjal tel jes ál lásba,
csak biztosított ál lásba. DA módban a nagy
bil lentyű felhúzza a kakast, továbbítja a dobot,
majd megnyomja a hátsó bil lentyűt, és kez-
dődhet elölről az egész folyamat, amíg töltet
van a dobban.

A fegyver töltött kamrákkal is biztonsá-
gosan viselhető. A kakas töltő/biztosított ál lás-
ba kattintható, de ez nem egyenlő a
megszokott biztonsági félál lással, mivel ha a
bil lentyűt tovább húzzuk, az elsütőszerkezet
működni fog. A revolver biztosításához elő-
ször töltőál lásba húzzuk a kakast, majd kissé
meghúzzuk a felhúzó bil lentyűt, hogy a dobre-



kesztő lesül lyedjen. A dob 1 2 bevágással ren-
delkezik a dobrekesztő számára: 6 db a lőkú-
pokkal egy vonalban – ezekkel reteszeli a
dobot tüzeléshez SA módban, és csappantyú-
záshoz – és 6 db közöttük, melyek a töltőkar
számára pozícionálják a kamrákat. Ez utóbbi
a biztosított ál lás, mivel a töltőál lásba feszített
kakas alatt így nem lehet lőkúp.

A fegyver érdekessége, hogy két dob-
rekesztővel rendelkezik, melyek tulajdonkép-
pen a felhúzóbil lentyű nyúlványai. A
hagyományos helyen található – első – dobre-
kesztő SA módban reteszeli a dobot, miköz-
ben a felhúzó bil lentyű nyugalmi helyzetben
van. DA módban, mikor az elsütőbil lentyűt tel-
jesen hátra van feszítve egy másik nyúlvány
il leszkedik a dob hátul ján lévő 6 db bevágás
egyikébe, és így reteszeli a dobot. Bonyolult,
de praktikus megoldás.

A fegyver működése szempontjából
DA/SA, valójában azonban egy külön bil len-
tyűvel felhúzható SA revolver, így nem nevez-

hető klasszikus értelemben vett DA revolver-
nek. Sokkal közelebbi rokonságban áll a Tran-
ter-féle és Savage-féle kétbi l lentyűs
revolverekkel, melyek kezelése azért némileg
körülményesebb volt, hisz e fegyvereknél a
két bi l lentyűt egyszerre kellett húzni a DA
üzemmódhoz.

A Starr DA/SA váltógombja nem éppen
az ergonómia királya. Elképzelhető a helyzet,
amikor a katona véletlenül SA módban hagyja

Eredeti Starr Pietta Starr
Kamra: .464 a torkolatnál, szűkül .441 , párhuzamos furat
Barázda: .479-480 barázda .450
Oromzat: .454 .446-447
Csőhossz: 1 55 mm 1 55 mm
Kamramélység: 31 ,5 mm 31 ,58 mm

Töltényűrök: 6 db 6 db
Huzagok száma: 6 db 7 db
Huzagemelkedés: progresszív 1 :30”

Szép replika
idegesítő
hibákkal



az alig látható gombot, és vadul húzza a fő
bil lentyűt, a kakas viszont nem hajlandó le-
csapni. . . azt hiszem nem meglepő, hogy ez a
módszer a fegyvertervezés zsákutcájának bi-
zonyult.

A DA/SA elsütőszerkezet működése
A rendszer pofon egyszerű. Az elsütő-

bi l lentyű hátoldalán elhelyezett tolóka gyakor-
lati lag egy távtartó. Ha ez alsó pozícióban
van, nem engedi, hogy a bil lentyű megnyomja
a sátorvas hátsó részében található gombot –
a tényleges elsütőbil lentyűt. I lyenkor a kakas
tel jes ál lásba feszül, de a hátsó bil lentyű nem
tudja kiemelni a raszt a kasa bevágásából,
mivel az első bil lentyű a távtartó miatt nem
tudja elérni. I lyenkor a sütést SA módban a
hátsó bil lentyű elhúzásával adhatjuk le. Ha a
váltó gombot felcsúsztatjuk, akkor az akadály
elhárul az első bil lentyű elől, és be tudja
nyomni a tényleges elsütőbil lentyűt. I lyenkor a
fegyver tiszta DA üzemmódban működik, és
okádja az ólmot, amíg töltet van a dobban. A
fegyver kakasa előre is megfeszíthető, de
csak az elsütőbil lentyű együttes elhúzásával.

A Pietta replika
Ízlésesen, szépen elkészített repl ika.

Adja ugyan azt az érzetet, amit az eredeti, bár
jóval könnyebb darab, és a szerkezete is ki-
csit akadósabb. A DA sütés szenzációs, a lö-
vész naphosszat csak húzná a „ravaszt”, ha ki
nem fogyna hat lövésenként a tár.

A fegyver legjelentősebb eltérése az
eredetitől a huzagolás, mely nem gyorsul, ha-
nem állandó sebességű, a barázdák mélysé-
ge pedig rendkívül kevés. A dobkamra a
lövedéket .441 -re kaliberezi. Ha tudni akarjuk,
hogy mennyire működik a huzagolás, meg
kell kal iberezni a csövet. Egy túlméretes
ólomdarab átnyomása meglepő eredményt
hozott: az oromzatok közt mért űrméret .446-
447, míg a barázdák közt mért .450. Ez tech-
nikailag azt jelenti , hogy a kamra által lekal i-
berezett lövedék a csövet nem hogy nem
tömíti , de még a huzagok sem vágják meg.
Ez a fegyver pontosságát predesztinál ja. A

problémát könnyen orvosolhatná, ha a kamrá-
kat fegyvermester .451 -re dörzsárazná. Ez
éppen megfelelő lenne ehhez a kombináció-
hoz.

A szerkezet összehangoltsága ugyan-
akkor jónak mondható, három kamránál lehet
látni minimális, hajszálnyi félholdat, de ez a
lövés pontosságát nem befolyásolja.



Lövészet a Pietta replikával
No ez nem volt kis falat. A fegyver töl-

tése érdekes a hagyományos elöltöltő revol-
verekhez képest, mivel nincs klasszikus
értelemben vett félál lása a kasnak, amikor a
dob szabadon forogni tud. Ehelyett van egy
olyan töltőál lása a kakasnak, mikor az elsütő-
bi l lentyű kis mértékű elhúzásával együtt be-

fordítható a dob a kellő pozícióba. A lövészet-
hez .451 -es lövedéket használtam, mivel a
csőhöz nagyjából ez passzolna. . . ha a dob
nem kaliberezné le .441 -re őket. Hosszas pró-
bálkozás után a 1 5 gr 3Fg Swiss + 21 gr gríz
+ .451 RB + Szekér-féle kence hozta a leg-
jobb szórást, de a lövedékek kamrába töltése
így is kínkeserves volt. Akkorát kal iberez az
ólmon, hogy a tenyerem beszakadt, amíg be-
nyomtam a gömböt a megfelelő mélységbe.

A második meglepetés a már lövészet
közben ért. SA módban egyszerűen nem sü-
tötte el a csappantyúkat a fegyver. Ez a hiba
azért tulajdonképpen nem hiba, hisz a főrugó
feszítésével a kakas ereje növelhető, bár ez
növeli az elsütéshez szükséges erőt is. A töl-
tött fegyver esetében maradtam inkább a DA
módnál, mivel az enyhén túlfeszíti a kakast,
így nagyobb erővel csap le. Mivel a nézőke a
kakas bevágása, ezért ez is egy izgalmas já-

Pietta
legjobb



ték. A célzást azonban segíti a szerkezet, mi-
vel a kakas érezhetően megáll egy pil lanatra
azon a ponton, ahol tel jes ál lásba feszül, így a
célzásra van megfelelő pil lanat, amikor a ka-
kas már pozícióban van.

DA módban már nem volt sütési gond
– ha nem estek le a csappantyúk. A fegyver
szépen folyamatosan működött, ahogy kell .
Néha kicsit idegesítő, hogy az SA/DA váltó-
gomb átcsúszik, de ez nem a replika, hanem
a konstrukció hibája.

Az első sorozat első – tiszta csőből le-
adott – lövése a lőlap tetejébe fúródott, míg a
többi öt a célfeketét eltalálta. Komoly szórás-
kép nem alakult ki, de rossznak sem volt
mondható. A többi sorozatok alatt el lenben el-
kezdett javulni a szórás. A kosz jót tett a cső-
nek, valószínűleg segített tömíteni az erősen
alulméretes lövedéket. A legjobb szórásképet
a harmadik sorozattal tudtam elérni, ez eset-
ben már egy kivételével fél tenyérnyinél ár-
nyalattal nagyobb szórásban csapódtak be a
lövedékek a 25 m-en elhelyezett lőlapba.

Az eredeti revolver
A Starr revolverek töltényei eltértek a

többi perkussziós revolver töltényétől. A na-
gyobb űrméretű cső, nagyobb lövedékeket
igényelt, így míg a Colt és Remington revolve-
rek töltényei .450 átmérővel bírtak, addig a
Starr .464-es átmérőjű konikál is lövedéket kí-
vánt. A fegyverhez készült papírhüvelyes és
préselt-lakkozott lőportöltettel készült töltény
is. A A fennmaradt dokumentumok azonban
arról tanúskodnak, hogy az ellátó hivatal
mindössze egy 50000 darabos rendelést
adott le kifejezetten Starr revolverekhez hasz-
nálatos töltényekre. Ez gyakorlatban azt jelen-
tette, hogy a katonák egyszerűen a Colt és
Remington revolverekhez készült kisebb át-
mérőjű lövedékkel bíró töltényeket használták
a fegyverekhez, melyek mivel a huzagot kitöl-
teni nem tudták megfelelően, kel lőképpen
pontatlanok is voltak. A Colt és Remington re-
volverekhez gyártott lövedékek is gyártóról-
gyártóra változtak .442 és .460 szélsőséges
határok közt, de a legtöbb gyár tartotta a
.450-454 közti méreteket, ezek pedig a .454-
es oromzatok közt mért átmérőjű Starr csőből
nem nagyon voltak pontosak. . .

A tesztekhez használt fegyver huzago-
lása egyébként kitűnő állapotban van. Semmi-
lyen kopásnyom nem látszik rajta, a huzagok
élesek, mélyek. A lövészethez .457 átmérőjű
gömblövedéket használtam, mely a lehető
legjobban közelíti az eredeti hadi lövedékek
átmérőjét. A lőportöltet némi kísérletezés után
1 8 gr 3Fg Swiss + 1 8 gr gríz. Kenőanyagnak
természetesen a már sokat bizonyított Sze-
kér-féle pasztát használtam.

Őszintén szólva komoly elvárásaim
nem voltak a 1 50 éves fegyverrel kapcsolat-
ban, de ez az öreg vas minden várakozásom-
ra rácáfolt.

Akadályt nem tapasztaltam sem SA
sem DA módban. Egyetlen egy olyan akadály
volt, mely nem a fegyver, hanem az ajánlott-
nál kisebb lövedék miatt történt: az egyik
kamrából lövészet közben előrecsúszott az
egyik golyó, és így elakasztotta a szerkezetet,
amíg vissza nem nyomtam azt kézzel. A hátsó
– ténylegesen elsütőbil lentyű - ravasz húzása
igen kemény, és furcsa is a mutatóujjnak a

Eredeti SA módban

Eredeti DA módban



formája. SA módban nem volt túl kényelmes
lőni, de féltenyérnyiben így is benne volt min-
den lövés 25 m-en. Aztán jött a DA mód, és a
komoly meglepetés: DA módban egyáltalán
nem lehet érezni hol sül el a fegyver, így a
visszarúgásra sem lehet felkészülni, ami kikü-
szöböl sok lövészhibát. Folyamatosan tüzelve
a lövések mindegyike 1 0-es méretű körön be-
lül csapódott be. . . Ez a szóráskép még a
pontlövész fegyvernek kikiáltott Remington
vagy Rogers & Spencer revolvereknek is be-
csületére vált volna! Lövészet közben a csap-
pantyúdarabkák, kosz nem nehezítették a
fegyver működését.

Melyik a jobb
Tudom, hogy közhely azt mondani,

hogy bezzeg a régi dolgok milyen jók voltak a
mostaniakhoz képest, de ez ebben az eset-
ben tényleg így van. A Pietta replika nagyon
szép fegyver, de néhány idegesítő apróság
kissé elrontja az élményt. Egy jó fegyvermes-
ter persze azonnal helyretehetné a hibákat,
de ezt akár a gyárban is megtehették volna.

http://youtu.be/jHVdx-6djkg
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